



# “五一”期间防范提醒

“五一”临近,许多市民选择外出旅游、休闲的方式度过假期。宁波警方通过总结、分析近年来侦破的各类刑事、治安案件特点以及在日常工作中遇到的各类问题纠纷,提醒广大假日出行的市民,可从以下几个方面注意安全防范。

王西泽 黄海岳

## 全家出行不妨唱出“空城计”

节假日探亲访友、外出旅游,家中“空巢”后被犯罪分子洗劫一空的案例并不少见。有些窃贼甚至还大摇大摆“搬家”,就算碰到有人找他核实身份,一句“我是他朋友、亲戚”就很容易蒙混过关。

### 警方提醒:

1.“五一”期间,市民如果选择外出,临走前别忘了给左邻右舍或保安打个招呼,特别是拜托常在小区内楼下聊天的退休热心中老年人照看家门进出情况。另外一定要谨记,千万不要在门上留有“主人外出”字样,虽然初衷是提醒来访者,但这同时也等于告诉不法分子

家里没人!

2.外出前一定要检查好门窗是否关牢、锁好。对于一些老化的门窗,最好提前修理更新。有条件的可以配备视频监控或警示器,吓阻不法分子的同时可以拍下视频帮助警方存下线索。

3.建议出门前不要拉上窗帘,以免让犯罪分子看出破绽。为了麻痹对方,可以常开一个耗电较小的节能灯,这样就能给窃贼造成一个“家中有人”的假象,犯罪分子见此情形一般不敢轻易下手。

4.出行前检查看好水龙头、煤气阀是否关好,电视等电器要根据需求适量关闭电源,以防家里没人电器运转过度引发火灾事故。

## 住店游玩防火不容忽视

“五一”黄金周即将来临,很多朋友这期间喜欢外出郊游,在外出乘坐交通工具、食宿以及野外活动的过程中,千万不要忘

了消防安全!特别是游玩过程中,记得查清身边有哪些消防设施及装备,明确遇火时哪些又是必备的防火以及火灾逃生自救常识。

### 警方提醒:

外出住店,应先读懂房门背后的疏散逃生路线图,最好照着走一次,记熟逃生路线,这能使自己在遇到突发状况时迅速作出合理选择和判断。另外,现在一些宾馆房间内会配备手电筒、简易呼吸面罩等消防器材,找到它们的位置并学习使用方法,一旦发生火灾等紧急情况,快速使用它们帮助疏散逃生。

外出游玩,要慎进只有一个出口的娱乐场所,如在娱乐场所发生火灾,应保持清醒头脑,明辨安全出口方向,避免被烟雾呛到的情况下及时逃生。若安全出口堵塞,身处二三层楼时可以用窗帘、地毯等临时做成安全绳,从窗口处缓缓下滑,千万不要直接跳楼,以免造成不必要的伤亡;被火困住时,躲进卫生间或未着火的房间,堵塞门缝,用水泼门降温,同时向外发出求救信号,等待救援。

## 谨防人员聚集地小偷活跃

“五一”期间,由于外出就餐、到公园游玩、商场购物、乘坐公交车的人流急增,不法分子易于混水摸鱼进行扒窃。对于这些日常防范常识,市民只要稍多警惕心便会终结“三只手”。

### 警方提醒:

1.现金要置于内衣口袋,外出乘车、购物时最好备足零用钱,以防财物外露被扒窃。

2.乘车时要避开拥挤,在衣着单薄,手机千万别忘了放在衣袋和裤袋内。

3.在集贸市场、商场购物试穿衣服时,一定要将手包交由柜台服务员或同伴保管,切忌不可随意放置于柜台。

4.在公园等处休息时,随身携带的照相机、手机不要随意放在一旁,特别是当别处有“热闹”时,千万别忘了身边的物品。

## 出境办证需得打好提前量

相信很多市民都有这样的想法,到国外旅游、工作,只要手头有了护照,出国就变得相当便捷。但实际上,有了护照,还要花时间办理签证,根据不同签证类型和各国领事馆具体情况,花费的时间从一周到一个月都有可能。因此为保证市民能如期出行,警方提醒市民出行前要留足准备时间。

### 警方提醒:

就近受理能最大化提高办理效率。就近受理是指我市常住户口人员出国

(境)申请打破户籍管辖限制,自由选择就近的公安出入境窗口办理出国(境)业务,宁波市民可就近选择相应设有公安出入境窗口处办理。

就近办理具体业务包括市民首次申请护照,以及护照的换发、补发申请,失效重领和变更加注申请;因探亲、商务、团队旅游、个人旅游、逗留、其他等事由申请往来港澳通行证和签注;因私事需要前往台湾探亲、定居、旅游、接受和处理财产,处理婚丧及其他私人事务申请往来台湾通行证和签注。

## 自驾莫把爱车当“保险箱”

驾车一族外出后,在下车时往往会把现金、照相机等贵重物品放在车厢或后

备箱中,自认这是较为安全的办法,其实恰巧相反。窃贼往往会在你离开时撬开后备箱、砸车窗玻璃盗走你的物品。

### 警方提醒:

现金、照相机等贵重物品要随身携带,千万不能将车厢、后备箱当作保险箱,游玩时不要将车停在偏僻处,要停放在有专门保安看管的地方;车内不要放置容易被别人看见的手包、箱包之类的物品,以防引起窃贼的注意。

另外,小长假期间,对于驾车出行的市民来说,雨天行车须缓慢转弯,尽量避免突然紧急制动引发的侧滑。切忌使用定速巡航行车。这是由于雨天视线差,驾驶员对前方道路情况掌握不如晴天好天气,特别是遭遇积水路段时,使用定速巡航行车或增加不可估量的风险。

漫画 沈欣



# 警惕“物流中介担保”新型诈骗

想在网买电子产品,又担心遇上骗子迟迟不肯下手,于是卖家一本正经地推荐一家物流公司作为“第三方担保中介”,本以为安全有了保障,谁知打出上万元后才发现卖家和“中介”竟都是骗子。警方提醒广大网民:网购商品一定要选择信誉好的购物平台进行购物,使用支付宝等正规的第三方支付平台担保交易。

近日,刘先生在网淘货时碰到了有卖家在出售一款二手单反相机。谈妥价格1.5万左右后,在关于怎么付款这个问题上,对方说自己没有支付宝。不过,卖家称可以让物流公司作为“第三方担保”,即物流中介担保。即刘先生先把货款汇给物流公司,物流将单反快递给刘先生后,再将货款给卖家。这样,物流公司既负责运送货物,又承担了支付宝第三方支付款

的功能,同时卖家推荐了一家物流公司承担此业务。

感觉物流担保的形式挺新鲜的,于是刘先生上网查询了一番后,联系上了该物流公司。和业务员联系后,刘先生将钱打入了业务员提供的账户中。可几天过去,刘先生一直没收到货,感觉不对就联系“物流”业务员要求退款。但对方却称按照公司规定,担保代收业务金额不足两万元的要补足两万元,才能退款。直到这时刘先生才发现自己上当了。

近年来,因为轻信物流中介担保被诈骗的案例在多地均有发生,属于一种新型的网购诈骗模式。

这类骗局主要有以下步骤:首先是在网上二手交易论坛广发廉价产品信息,吸引网民。当买家联系上“卖家”时,对方都会说不在同一城市,需用物

流中介交易,让你放心货款首先是付给第三方的,当买家上钩后,物流公司会以各种理由让买家继续汇款,直到发现自己被骗。

然而事实上,目前极少有物流公司愿意承担中介担保业务。即便是要担保,一般也是货物送到消费者手中后再让消费者支付货款,不会中途收款。

警方在此提醒消费者:网络购物要多留心眼,尽量选择信誉好的购物平台进行购物,通过物流中介付款的风险较高。如果要选择物流公司中介,买家一定要选择信誉好的物流中介,不要轻信对方提供的物流公司。二手产品交易最好选择同城当面交易,网上异地交易尽量选择货到付款,与自称企业的商户交易时,不将款项打到个人账户。

王西泽

## 派出所一周微讯



【打完车谨记拿张发票】警方提醒广大市民,乘坐出租车,下车时请索要发票。这不是能不能报销的问题,而是在车上丢失了物品,可以通过发票与出租车公司联系,进而找到相关车辆和当事司机。

【小心丢钱捡钱诈骗】诈骗分子把一沓钱故意掉在路人面前,其同伙假装与路人商量分钱,原先丢钱的同伙折回假装找丢失的钱,让路人掏钱证明其清白。这样“老套”的骗术屡见不鲜,但仍有受害人上当受骗。警方提醒,市民遇到无端飞来的“财富”要谨慎处理,切记勿贪财,谨防上当受骗。

【谨防微信“测命”】微信朋友圈中“测命”游戏盛行,链接测完后推销电话不时骚扰,苦不堪言。警方提醒:遇需提供个人信息的网页链接时,务必谨慎,不瞎点、不瞎转、不瞎填,确保个人信息不外泄。否则,不是算命,是谋财害命;不是算出轨,是出钱;不是算桃花运,是华盖运。

张莉 刘雪真